

艾伯特·史懷哲

（德語：**Albert Schweitzer**，1875年1月14日－1965年9月4日）

史懷哲是廿世紀偉人。這位擁有哲學、神學、音樂、醫學四個博士的歐洲才子，38歲那年帶著新婚妻子，在一片驚訝、反對、猜測、嘲諷中，進入非洲原始叢林為原住民奉獻了後半生，最後以九十歲高齡安息蘭巴倫。這位畢生宣揚「敬畏生命」理念的偉人，在四個不同領域裡都留下一流的傳世之作。他的思想和行動影響所及，可謂無遠弗屆。

如今以法國根斯巴赫「史懷哲紀念館」為中心而創立的「史懷哲之友」在全球已逾六十個國家，1976年在台北市成立的「史懷哲之友」即其中之一。

史氏令人崇敬的偉大行誼雖然都發生在非洲，但是他的出生地、他的故鄉、他的家庭、他的親人、他的鄰居、他的同學、他的老師……才是他愛心萌芽的地方、才是他善念滋長的因素。肉湯事件的平等心、悲憫心，彈弓事件的尊重生命……從許許多多的小故事中，我們看到史氏特別的人格特質：真誠的關懷他人、認真的思考遇到的問題、切實的實行心中的想法。想要去做的事，則永不妥協。他喜愛音樂，鏗而不捨，終於成為巴哈音樂權威；他喜歡思索人生問題，並尋求解答，終於獲得哲學博士；當牧師，為人們排憂解難，是他的素志，二十五歲時就獲神學碩士學位，榮任副牧師。當他看到非洲地方缺乏醫療人員的報導時，就重新投入醫學，不畏艱苦，花七年的時間取得醫學博士學位，奔赴蠻荒，義無反顧。

史氏的大半生都投身於熱帶叢林中，為解救當地土著的身心而努力，其中的挫敗折磨、艱難、欣慰，本書中都有詳實的紀錄。史氏把拯救他人的不幸與貧窮，當成自己的責任。他前往的地方—法屬赤道非洲蘭巴倫，是一片蠻貊的原始林區，迎接他們的是無涯的參天巨木、水、毒烈的陽光、特大的昆蟲蚊蠅和土人的病痛與貧窮。傳教辦事處的破雞捨是他最初義診的地方，心臟病、肺病、精神病、脫腸、橡皮病和膿傷的患者極多。熱帶赤痢、癩瘋、昏睡病、日曬症及疥癬更是普遍而可怕，最難對付的強敵卻是土人對病痛的錯誤觀念，以及慵散、偷竊和浪費的習性。

土人喚他「歐剛加」—神人。史懷哲日以繼夜醫治他們的身體，關懷他們的靈魂。他也是土人的嚴父、兄長、工頭和密友。在叢林中，他親自和土人一起建醫院，自製磚頭、配藥方、拓農場。歷經兩次世界大戰，史懷哲夫婦因為他們德國人的身份而被拘禁，或被關入法國俘虜

營，他們因此感染赤痢和日曬症。很長一段時間，他們飽受病痛的折磨，也經常面臨饑荒和資金短缺，他到歐洲各國舉辦演說和演奏會籌款，他的熱情終於引起主教和世界各國愛心人士的迴響。他不斷擴充設備，重建醫院，以便照顧更多的病人。

在蠻荒之地，他不但行醫救人，也彈奏巴哈，讀歌德，寫「文明的哲學」，他領悟出「敬畏生命」的真理，他說：「如果對生命的尊重不能及於其他一切生命，那就是不徹底。」他不但完成自己的理想，也沒有放棄個人的興趣，他以無比的毅力，開展出豐富動人的生命篇章，令人激賞！

細讀史氏一生，任誰都不能不被他的崇高心靈所感動！他無私的愛，遍及土著，還包括一切其他生命，他的醫院也是寵物之家呢！他對土人的愛是不存偏見、真心尊重的，他高貴的情誼，只想到利他、為別人，絕無私心。像這樣的宗教家精神，令人敬佩而神往，在我們閱讀、讚歎史懷哲一生的同時，希望也能從內心興起一些做法的念頭！

哲學

史懷哲的世界觀就是以尊重生命("Ehrfurcht vor dem Leben")為基礎，他相信這就是他對人類作出最偉大的貢獻。他認為西方文明因為慢慢放棄肯定生命為倫理基礎，所以變得腐化。

以尊重生命為最高原則就是他牢固的信念。類似尼采對生命的興奮，史懷哲誠然跟隨了和俄國人列夫·托爾斯泰一樣的路線。當年有些人把他的哲學與聖方濟各的作比較。在《文明的哲學》的第26章，他寫道：

True philosophy must start from the most immediate and comprehensive fact of consciousness: 'I am life that wants to live, in the midst of life that wants to live'.

真正的哲學必須由全面而直接的知覺事實開始：'我是想要活下去的生命，與許多也想活下去的生命一起存活。'。

生命與愛在他眼中也是沿著同樣的信念，尊重每一個生命，尊重個人與宇宙的精神關係。對他來說，倫理包含了強迫對每個願意活著的生命表示同樣的尊敬。縱使有時環境不容許，不應該引領到失敗主義之上。因為願意活著會促使自我更新，是演變必要的結果，是精神領域的現象。

史懷哲在他的一生都主張尊重生命。他堅持歷史上的啟蒙時期慢慢自行沒落和墮落的原因是沒有足夠的思想準備但卻強行跟從這樣的倫理。因此，他期望有一個更新的有深度的文藝復興和人道啟蒙。他不斷期盼人類對自己在宇宙中有更深的醒覺。他

的樂觀全依對真理的信賴。「來自真理的精神比環境所推動的精神更偉大。」他恆常地強調思考的必要性多於為刺激作反應或跟從最廣泛的意見行事。

大事表

- 1893－巴黎和柏林凱瑟斯堡的大學修讀哲學和神學
- 1900－在凱瑟斯堡聖尼克拉斯教堂出任牧師
- 1901－凱瑟斯堡神學院的院長
- 1905－1913 修讀醫學和手術
- 1912－與海倫娜·布雷斯勞結婚
- 1913－加彭蘭巴雷內出任醫師
- 1915－建立他的倫理《尊重生命》
- 1917－在法國被扣留
- 1918－在凱瑟斯堡擔任醫藥助理和助理牧師
- 1919－在瑞典烏普薩拉大學首次發表關於《尊重生命》的演講
- 1919－女兒 Rhena 出生
- 1924－返回蘭巴雷內出任醫師；不斷訪問歐洲作演講
- 1939－1948 蘭巴雷內
- 1949－到美國探訪
- 1948－1965 蘭巴雷內與歐洲
- 1953－諾貝爾和平獎
- 1957－1958－反對核軍備和核測試的四次演說

